

事关每一名参保人！我国首个基本医保参保长效机制正式公布

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

病有所医、医有所保，我国首个基本医保参保长效机制来了。

首次对连续参保给激励政策、放宽参保户籍限制、进一步扩展职工医保个人账户共济范围……国务院办公厅印发的《关于健全基本医疗保障长效机制的指导意见》8月1日公布。

参保长效机制有哪些“硬举措”？将给参保人带来哪些“医保红利”？国家医保局有关负责人介绍，此次新政可以概括为3项“两个”。

——“两个激励机制”。

“连续参保有激励”，对连续参加居民医保满4年的群众，从第5年起每连续参保1年，提高大病保险最高支付限额至少1000元。

“医保基金零报销有激励”，对于

当年没有使用医保基金的参保群众，第二年提高大病保险最高支付限额至少1000元。

据介绍，各地可根据当地情况适当提高奖励额度，两项激励机制累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

“激励机制聚焦大病保险，兼顾了基本医保的公平和效率。”中国医学科学院医学信息研究所副研究员郭琨认为，通过设立激励机制对大病等高费用负担进行补偿，促进公众连续参保。

——“两个放宽”。

意见明确放宽参保户籍限制，提出推动外地户籍中小学生在入学前儿童在常住地参加居民医保，确保儿童及时便捷参保。

此外，职工医保个人账户共济范围进一步扩展。根据意见，职工医保个人账户共济范围扩展到近亲属，即从以前的配偶、父母、子女拓展到兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女；同时推动共济地域逐步扩大，探索跨省个人账户共济。

——“两个等待期”。

根据意见，除新生儿等特殊群体外，对非集中征缴期缴费参保人员、断缴人员再参保明确固定和变动待遇等待期规则，其中固定待遇等待期为3个月，变动待遇等待期则是每多断缴1年增加1个月。等待期里发生的医疗费用医保将不予报销。

国家医保局有关负责人表示，如果不采取必要的约束措施，在生病时才参

保缴费并且马上享受待遇，这对其他参保群众来说是不公平的。

为了维护参保人利益，参保人员可以通过缴费方式修复变动待遇等待期，但不能修复固定待遇等待期。

值得注意的是，此次医保参保长效机制中的政策均是从2024年缴费参加2025年基本医保算起，不受此前参保缴费情况的影响。

让医保基金真正用于群众看病吃药、减轻就医负担是医保政策的“最终靶点”，世界最大的基本医疗保障网正不断织牢织密。

新华社北京8月1日电

服务生活



▲记者7月31日从中央网信办获悉，为督促网络直播平台落实主体责任，强化网络直播行为管理，推动网络直播行业健康有序发展，中央网信办近日印发通知，在全国范围内部署开展为期1个月的“清朗·网络直播领域虚假和低俗乱象整治”专项行动。

新华社发 朱慧卿 作

今日关注

动态

保障重点专项顺利实施 工业和信息化部发文

新华社北京电 记者8月1日获悉，工业和信息化部近日印发实施《工业和信息化部重点研发计划重点专项管理实施细则》，保障相关重点专项顺利实施，实现高效、科学、规范和公正管理。

实施细则明确，工业和信息化部重点专项侧重催生未来产业和新兴产业、加快形成新质生产力的高新技术产业领域，着眼于科技创新和产业创新深度融合，增加高质量科技供给，强化企业科技创新主体地位，促进科技成果转化应用。

根据实施细则，各重点专项结合专项特点和实施需要，通过竞争择优、定向委托、分阶段滚动支持等多种项目遴选方式，在全国范围内择优确定项目承担单位，采取“揭榜挂帅”、“赛马制”、“链主制”、青年科学家项目、长周期项目等新型组织模式，通过第三方测试、真实应用场景考核等方式，推动产学研用深度融合。

(王悦阳 张辛欣)



7月31日，在舟山市普陀区沈家门渔港内，渔船静待开渔(无人机照片)。8月1日，东海结束了3个月的伏季休渔，单船杆拖网(桁杆拖虾)、笼壶类、刺网类、灯光围(敷)网类等四类(专项)特许捕捞作业渔船迎来了开渔季。浙江舟山2000多艘取得特许的渔船结束休渔奔赴渔场投入生产，梭子蟹、红虾等渔获很快将进入百姓的餐桌。

新华社记者 徐昱 摄

空军招飞对象综合素质持续提升 今起使用多架运-20运送新飞行学员

新华社北京电 记者8月1日从空军招飞局获悉，2024年空军招飞对象进一步向拔尖生源聚焦，今起连续两天使用多架运-20运送新飞行学员到空军航空大学报到。

据空军招飞局有关负责人介绍，2024年全国适龄青年报考空军招飞热情更加高涨，录取飞行学员覆盖全国31个省(自治区、直辖市)，生源分布更趋均衡，学员综合素质持续提升，其中，青少年航校毕业生高考成绩大幅提升，600分以上比例同比提高7%，招收对象进一步向拔尖生源聚焦。随着招飞选拔科学性、精准度不断提升，录取学员符合歼击机身体标准学员占比保持高

位，飞行潜质评估96%达到优良水平，基础体质和运动能力显著提高。

据悉，为充分激发新录取飞行学员荣誉感与自豪感，空军使用多架运-20，从沈阳、石家庄、济南、南京、长沙和成都6个登机点，集中运送新录取飞行学员到空军航空大学报到。

近年来，空军聚焦选拔一流飞行人才，深化推动招飞工作发展，调整优化选拔模式，升级创新检测手段，扩大军地联合培养“双学籍”飞行学员规模，提升青少年航空学校早期培养效益，为建强空军飞行人员队伍提供有力基础支撑。

(刘济美 郭强)

暑运过半

全国铁路发送旅客4.23亿人次

新华社北京电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路暑运自7月1日启动，至7月31日时间过半，全国铁路累计发送旅客4.23亿人次，同比增长4.0%，日均发送旅客1363万人次，铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍，暑运以来，铁路学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛，铁路部门统筹客货运输和防洪安全，精心做好暑期旅客运输工作，保障民生重点物资运输，有效防范应对极端天气和自然灾害，为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供了运输支撑。

为保障旅客安全有序出行，各地铁

路部门加强站车服务，强化路地联动机制，全力做好旅客出行服务保障工作。国铁济南局集团公司济南站在客服中心配备免费轮椅、便民小药箱，在母婴候车区配备婴儿床、洗手台等设施，提升旅客出行体验；国铁南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局密切协作，组织电力运维人员对辖区内铁路沿线供电线路进行巡视检查，确保出行用电安全可靠；国铁武汉局集团公司以“铁路+”延伸扩展服务，增加天河机场站停靠列车，优化武鄂黄黄新城快线列车运行方案，持续做好飞机、地铁、公交等交通方式的“无缝衔接”，便利旅客出行。

“祥云”AS700载人飞艇完成首个应用场景演示飞行

新华社北京电(记者 宋晨)记者从中国航空工业集团获悉，8月1日，由该集团所属的航空工业特种飞行器研究所自主研发的“祥云”AS700载人飞艇在湖北省荆门市圆满完成首次低空旅游应用场景演示飞行。

本次飞行中，该飞艇以60千米每小时的速度，500米的飞行高度巡航状态飞行。此前还完成了首次转场飞行试验、淋雨试验和户外长时间连续系留试验。

除开展低空旅游外，该飞艇还可实现“低空+运输物流”“低空+智能测绘”“低空+应急救援”“低空+城市安保”等多场景应用。

航空工业特飞所有关负责人介绍，“祥云”AS700载人飞艇是基于已有飞艇的设计经验和成熟技术成果研制的一款民用载人飞艇，采用常规单囊体布局、流线型气囊外形、四片“X”型硬式梯形尾翼、单点单支柱式不可收放起落架。

该飞艇最大起飞重量4150千克，最大航程700千米，最大航时10小时，最大载人数10人(含1名驾驶员)，采用推力矢量技术，可实现短距及垂直起降，主要用于空中游览、应急救援、城市安保、航空物探等领域。

中国农科院信息所发布农业智能知识服务产品

新华社北京电(记者 郁琼源)记者从中国农业科学院农业信息研究所了解到，农业信息研究所8月1日推出农业智能知识服务产品，为加快建设农业强国注入数智新动能。

农业智能知识服务产品发布暨国家农业图书馆平谷服务站启用仪式8月1日在北京市平谷区举办。中国农业科学院农业信息研究所联合相关部门推出农业智能知识服务平台、农业知识大模型、启用国家农业图书馆平谷服务站。

据了解，农业智能知识服务平台对县域数据、农业专家、农业动态、政策法规、农业文献、行业报告、农业专利、科研机构、农业百科、生产数据等20余类10亿多条数据进行了融合处理，以农业经营主体智能化信息需求为导向，面向农业农村提供多场景服务。

2024 PARIS 向前拼 创未来

游泳综合：

潘展乐破世界纪录夺冠 中国泳军迎首金

新华社巴黎电(记者 刘旻 周欣夏亮)中国游泳队终于打开在巴黎奥运会上的金牌“账户”，潘展乐在7月31日进行的男子100米自由泳决赛中，以46秒40打破由自己保持的世界纪录，夺得冠军，为中国泳军一扫连日阴霾。

潘展乐当天在决赛中展现出绝对统治力，出发反应时间只有0.62秒，之后一骑绝尘，没有给其他对手任何反超机会，46秒40的成绩大幅提升了他在今年多哈世锦赛上创下的46秒80的世界纪录，为中国游泳队赢得本届奥运会首金。潘展乐也是巴黎奥运会游泳赛场首位打破世界纪录的运动员。

澳大利亚选手查默斯和罗马尼亚名将波波维奇分别获得亚军和季军。

女子100米自由泳决赛，世界纪录保持者、瑞典30岁老将舍斯特伦以52秒16摘得职业生涯第二枚奥运金牌。此前已摘得100米蝶泳金牌的美国名将胡斯克获得亚军。中国香港队名将何诗蓓收获季军，这也是她本届奥运会



的第二枚铜牌。中国队选手杨浚瑄位居第六。

男子200米蝶泳决赛中，此前已经摘得400米混合泳金牌的法国名将马尔尚在最后20米上演惊天逆转，以1分51秒21刷新奥运会纪录并夺冠。东京奥运会该项目冠军、匈牙利名将米拉克一路领先，最后被反超，摘得银牌。加拿大选手卡伦名列第三。

马尔尚之后在男子200米蛙泳决赛中再接再厉，以2分05秒85刷新奥运会纪录，摘得个人本届奥运会第三枚金牌。他夺金的三个项目都刷新了奥运会纪录。澳大利亚选手斯塔布尔蒂-库克和荷兰选手科尔博分别摘得银牌和铜牌。今年多哈世锦赛该项目冠军、19岁中国队小将董志豪名列第四。

女子1500米自由泳决赛中，世界纪录保持者、美国名将莱德茨基赢得个人第八枚奥运金牌，15分30秒02的成绩刷新了由她自己保持的奥运会纪录。法国选手基尔皮奇尼科娃和德国选手格泽分获银牌和铜牌。李冰洁名列第五。

女子200米蝶泳半决赛中，张雨霏以第三名晋级决赛，陈露颖位居第10，无缘决赛。女子200米蛙泳半决赛中，奥运冠军叶诗文以第五名晋级决赛。男子200米仰泳，老将徐嘉余退赛。

女子水球小组赛中，中国队7:12不敌加拿大队，遭遇三连败。

三人篮球综合：

中国男队力压世界第一迎首胜

新华社巴黎电(记者 邵艺博 曹奕博)7月31日举行的巴黎奥运会三人篮球循环赛第二轮，中国男队21:15力压世界第一的塞尔维亚队，迎来巴黎奥运会首胜。中国女队则以11:21不敌首次征战奥运三人篮球赛的加拿大队。

面对强敌塞尔维亚队，中国男队全程保持极高专注度。塞尔维亚队开

场远投得分，随后比分一直小幅领先，中国男队紧追不舍。赛程中段，中国男队在7:9落后的情况下连得6分反超，随后一度将比分扩大到19:11。最后两分钟，球员赵嘉仁造成犯规两罚全中，中国队以21:15拿下首胜。

球员朱渊博赛后表示，球队反复总结上场失利的原因，在本场比赛做了很好的防守并且把握住了进攻

机会。“在比赛过程中我们没有过多关注比分，只是单纯地投入到比赛中，队员之间的沟通交流也更顺畅。”

拉脱维亚男队是东京奥运会金牌得主，在与荷兰队的历史交手中保持了高胜率。本次与荷兰队对阵，拉脱维亚队一分球10投9中，以21:12的大比分再次战胜荷兰队，迎来两连胜。

其他两场男子比赛中，东道主法

国队21:20险胜立陶宛队，美国队17:19不敌波兰队。

女子比赛中，中国女队遭遇首败，以11:21不敌加拿大女队。本场比赛中国女队攻防两端均被压制，而加拿大队外线手感爆棚，全场命中5记三分球，双方分差逐渐被扩大。这是中国女队同加拿大队的首次交手，加拿大队员凯瑟琳·普劳夫表示，面对劲敌中国队，她们赛前做了大量研究，并且有针对性地做了两套攻防方案灵活应对。

澳大利亚队与德国队的比赛势均力敌，战况胶着。比赛尾声双方比分来到19:19，随着澳大利亚队一记远投绝杀取胜，比分被锁定为21:19。

其他两场女子比赛中，东京奥运会冠军美国队以17:20不敌塞拜疆队，遭遇两连败；法国队12:17败于西班牙队。

声明

杨艳萍不慎将刘易的《出生医学证明》丢失，编号：L140399673，现声明作废。

